
Лекція 5. Основи теорії оцінок 
 

Основні поняття. В практиці спорту достатньо часто використовується 

не один тест, а комплекс тестів. В цьому випадку виникає декілька проблем, а 

саме:  

• оцінка результатів тестів, що виражені в різних одиницях 

вимірювання (наприклад сила в кг чи Н; час у с; МСК – в мм∙кг-∙хв-1; 

ЧСС – в уд∙хв тощо);  

• оцінка рівня підготовленості за конкретним результатом окремого 

тесту (наприклад, показаний результат бігу на 30 м з високого старту, 

що дорівнює 4,3 с, може розглядатись як дуже добрий чи дуже поганий 

залежно від кваліфікації спортсмена);  

• комплексна оцінка підготовленості спортсменів за результатами 

різних тестів.  

Ці проблеми вирішуються, коли результати тестування 

представляються у вигляді оцінок, очок, балів, розрядів тощо.  

Оцінка – результат проведення оцінювання, що характеризує об’єкт 

оцінювання (або не сам об’єкт у його цілісності, а лише деякі його ознаки).  

Оцінка педагогічна – уніфікована міра успіху стану людини, її ознак, 

перспективності, успіху при виконанні завдання. Розрізняють оцінки: 

1. Кваліфікаційні – визначаються за результатами у змаганнях 

чи тестуваннях з метою формування кваліфікаційних груп; 

2. Навчальні – визначають міру успіху в навчальній діяльності; 

3. Діагностичні – відображають стан об’єкта в момент 

дослідження; 

4. Прогностичні – відображають потенційні можливості 

розвитку об’єкта. 

Педагогічні оцінки мають два аспекти: інформаційний і мотиваційний.   

Інформаційний аспект дає інформацію спортсмену і тренеру (учню, 

вчителю) про рівень ознаки, що оцінюється, дію, результат, активність. 

Мотиваційний аспект – той чи інший рівень оцінки в різних випадках може 

заохочувати зусилля спортсмена (учня) або понижувати активність із-за 

пониження відповідної мотивації.  

Бали (фр. balle м’яч, шар) – умовна одиниця вимірювання, яку 

використовують для оцінки такої ознаки об’єкта яку неможна чи дуже важко 

виміряти у фізичних одиницях.  

Очки – в спорті це умовні одиниці, які приводять у відповідність з 

деякими вимірюваннями. Переведення даних вимірювань (кваліметричних 

даних) в очки відбувається за спеціальними шкалами оцінювання1. Сам процес 

оцінюванняскладається з декількох стадій: 

1) підбирається шкала, за допомогою якої можливе переведення 

результатів тесту в оцінки;  

2) у відповідності з обраною шкалою результати тесту перетворюються в 

очки;  



3) отримані очки порівнюються з нормами і виводиться підсумкова оцінка. 

Вона характеризує рівень підготовленості спортсмена відносно інших членів 

групи (команди, колективу).  

Оцінювання відбувається за відповідною схемою (рис. 9.1).  

 

Початок дій         Використовуються 

      Тестування   

 
     Підсумкова оцінка   

 

Рис 9.1. Схема оцінювання спортивних результатів і результатів тестів.  

 

Основні завдання оцінювання. 

1. За результатами оцінювання зіставляються різні досягнення в 

змагальних вправах. На базі цього можна розробити науково-обґрунтовані 

розрядні норми у видах спорту.  

2. Зіставлення досягнень у різних видах спорту дозволяє вирішувати 

завдання рівності та їх розрядних норм (має бути ідентичний коефіцієнт 

затрачених зусиль при виконанні спортивних розрядів, наприклад, в футболі 

та легкій атлетиці).  

3. Визначення певних вікових і фізичних показників у різних 

випробуваннях (державні тести).  

4. Класифікація багатьох тестів за результатами, що показує в них 

конкретний спортсмен.  

5. Встановлюється структура тренованості кожного спортсмена, який 

бере участь у тестуванні.  

6. Переведення результатів тестування в бали здійснюється різними 

способами (наприклад, за допомогою ранжування). Кращий результат 

оцінюється в 1 бал, а кожний наступний – на бал більше. Не дивлячись на 

певну простоту способу ранжування, він є не зовсім справедливим. 

Наприклад, якщо брати біг на 30 м, то різниця між 1-м і 2-м місцем (0,4 с) і 

2-м та 3-м (0,1 с) оцінюється однаково в 1 бал.  

Більш об’єктивним є перетворення результатів тестів в оцінки за 

допомогою шкал оцінювання.  

 

Шкали оцінювання. Шкала оцінювання (оціночна шкала) – закон 

перетворювання результатів тестування та загалом будь-якого вимірювання в 

очки, бали, умовні одиниці, тобто визначальний тип співвідношення 

Вимірювання   Шкала вимірювань  

 Результат тесту   

   

Проміжне оцінювання   Шкала оцінок  

 Очки (проміжна оцінка)   

   

Підсумкове оцінювання   Норми  



результату і його оцінки. Тому шкалу можна задати формулою (рівнянням), 

таблицею, графіком. Шкали розрізняють: а) принципово(за типом) – якщо в їх 

основі лежать різні типи співвідношення оцінки і ознаки, що оцінюється; б) 

модифіковано – якщо при одному загальному підході вводяться різні кількісні 

співвідношення.   

В цьому плані розрізняють: пропорційні, регресивні, сигмовидні шкали 

(рис. 4.2.).  

 
Рис. 9.2.Типи шкал оцінок (в умовних) одиницях: 1 – пропорційна; 2 – 

регресивна; 3 – прогресивна; 4 – сигмовидна (В. М. Заціорський).  

 

Кожний із чотирьох графіків відображає принцип нарахування очок.  

1. Пропорційна шкала – це однакове нарахування очок за рівний приріст 

результатів (наприклад, за кожні 0,1 с нараховується 20 очок).  

Види спорту – сучасне п’ятиборство, ковзанярський спорт, лижні гонки, 

лижне двоборство, біатлон.  

2. Регресивна шкала – за один і той же приріст результатів нараховується, 

по мірі зростання спортивних результатів, все менше очок.  

Приклад: у штовханні ядра в діапазоні 18-20 м на кожні 10 см 

нараховується 20 очок, а в діапазоні 20-21 м на кожні 10 см – 15 очок.  

Види спорту: стрибки, метання  

3. Прогресивна шкала – чим вищий спортивний результат, тим більше 

нарахування очок, наприклад: біг 100 м – поліпшення результатів з 12,0 до 

11,9 нараховується 10 очок, а з 11,0 до 10,9 – 50 очок тощо.  

Види спорту: окремі види легкої атлетики, важкої атлетики.  

4. Сигмовидна шкала – у цій шкалі в зонах високих і слабких результатів 

нараховується дуже мало очок, а найбільше очок нараховується за 

результатами в зоні середніх досягнень.  

У спорті такі шкали практично не використовуються. Вони 

використовуються при оцінці фізичної підготовленості.  

Кожна зі шкал має як свої переваги так і недоліки. Для ефективного 

використання шкал оцінювання на практиці доцільним є використання 

відповідних критеріїв.  

1. Рівень часових інтервалів, що необхідні для досягнення результатів, 

що відповідають однаковим розрядам в різних видах спорту.  



2. Рівень обсягу навантажень, які необхідно витратити на досягнення 

кваліфікаційних норм в різних видах спорту.  

3. Рівність світових рекордів у різних видах спорту.  

4. Рівні співвідношення між кількістю спортсменів, що виконують 

розрядні норми в різних видах спорту.  

У практиці фізичного виховання та спорту використовуються деякі 

стандартні шкали (табл. 9.1).  

Таблиця 9.1 

Деякі стандартні шкали (Ю. І. Смірнов) 

Назва шкали  Основна формула Де і для чого 

використовується 

С-шкала  С= 5+2∙Z  При масових 

обстеженнях, коли не 

вимагається велика точність 

Шкала шкільних 

оцінок 

Н=3- Z  В деяких країнах 

Європи 

Шкала Біне  В=100+16∙Z  При психологічних 

дослідженнях інтелекту 

Екзаменаційна 

шкала 

Т=500+100∙Z  В США при вступі до 

вищого навчального закладу 

 

Стандартні шкали (standart, skala). В основі стандартної шкали лежить 

пропорційна шкала, а її назва походить від того, що масштабом в ній служить 

стандартне (середнє квадратичне) відхилення. Найбільш розповсюджена Т-

шкала.  

При її використанні середній результат прирівнюється до 50 очок, а 

стандарт до 10 очок.  

       хі -х 

 Т ==50+10 ,                                                           (9.1) 

S 

де: Т – оцінка результату в тесті; хі – показаний результат; xi – середній 

результат; S – стандартне відхилення.  

Приклад: якщо середня величина підтягувань на поперечині 14,5 разів, а 

стандартне відхилення – 3,8 разів, то за результат 15 разів нараховується ≈ 51 

очко, а за результат ≈ 18 разів – 59 очок.  

Z – шкала (зет шкала) – в ній середній результат оцінюється в нуль очок, 

нижче середнього результату очки з мінусом, вище – очки з плюсом.  

Перцентильна шкала (англ. per cent відсоток «від ста») – шкала 

накопичувань об’єктів (у перцентилях, відсотках від загального їх числа). В 

основі цієї шкали лежить така операція: кожний спортсмен із групи отримує 

стільки очок, скільки відсотків спортсменів він випередив. Тобто, оцінка 

переможця 100 очок, оцінка спортсмена, що посів останнє місце – 0 очок. 

Перцентильна шкала найбільш часто використовується для оцінки великих 

груп спортсменів. Перцентиль – це інтервал шкали. При 100 спортсменах в 



одному перцентилі – один результат; при 50 – один результат вказується в два 

перцентиля (тобто, якщо випередив 30 спортсменів він отримує 60 очок). 

Приклад перцентильної шкали представлений на рис. 9.3.  

 
Рис. 9.3. Приклад перцентильної шкали, що побудована за результатами 

тестування студентів московських вищих навчальних закладів у стрибках в 

довжину (n=4000 дані Ю.Я. Бондаревського): по абсцисі – результат в 

стрибках в довжину, по ординаті – відсоток студентів, які показали результат, 

що дорівнює даному або краще його  (наприклад, 50 % студентів стрибають в 

довжину на 4 м 30 см і далі)(В. М. Заціорський).  

 

Для оцінювання результатів вимірювання також використовується 

шкала вибраних точок, параметрична шкала, шкала ДЦОЛІФКа та ін.   

Шкала вибраних точок. Шкала вибраних точок будується таким чином: 

береться який-небудь спортивний результат (наприклад світовий рекорд) і 

його порівнюють, наприклад, до 1000 очок. Потім на основі результатів 

масових випробувань визначається середнє досягнення групи найбільш слабко 

підготовлених осіб і порівнюють його, наприклад, до 100 очок. Після цього, 

будується пропорційна шкала, на якій з’єднуються прямою лінією точки 100 

та 1000 очок.  

Параметричні шкали. У тих видах спорту, в яких результат залежить від 

таких параметрів, як довжина дистанції, вага спортсмена (види спорту 

циклічного характеру, важка атлетика) використовуються параметричні 

шкали, які відображають параметричні залежності, наприклад, між довжиною 

дистанції та часом її пробігання, вагою спортсмена і результатом у важкій 

атлетиці і т. ін. (рис. 9.4.)  



 
Рис. 9.4. Параметрична залежність між довжиною дистанції та  часом: 

дані світових рекордів (В. М. Заціорський).  

 

Шкала ДЦОЛІФКа. Шкала ДЦОЛІФКа використовується у тих 

випадках, коли при повторному тестуванні з тих чи інших причин змінюються 

попередні умови тестування. Очки за цією шкалою нараховуються за такою 

формулою:  

Очки=100×(1 –кращий результат -поточний результат )  (9.2) 

                      кращий результат - гірший результат 

Наприклад, кращий результат в стрибках в довжину з розбігу – 4,80 м, 

гірший – 4,40 м. Очки, що нараховуються за поточний результат 4,60:  

Очки = 100×(1 – 4,80-4,60) = 50 очок 

                             4,80-4,40 

Спортсмен, що показує кращий результат за шкалою ДЦОЛІФКа завжди 

отримує 100 очок; спортсмен, який посідає останнє місце очок не отримує.  

 

Норми. Норма (лат. norma правило, зразок) – гранична величина чи 

інтервал значень деякої ознаки, що вимірюється – здібності, якості, 

властивості людини чи предмета, середовища, процесу тощо. Порівняння 

величини ознаки, що вимірюються, з відповідною нормою дозволяє віднести 

об’єкт вимірювання до конкретної групи (класу, розряду).   

Норма – межова величина результату тесту, на основі якої проводиться 

класифікація спортсменів (школярів). Офіційними нормами є розрядні в 

єдиній спортивній класифікації, у державних тестах фізичної підготовленості 

населення України. Використовуються і неофіційні норми: їх установлюють 

фахівці у сфері фізичного виховання або тренери, наприклад, для відбору дітей 

у дитячо-юнацькі спортивні школи, переводу юних спортсменів у групи 

спортивного вдосконалення, відбору кваліфікованих спортсменів у збірні 

команди. 



У більш вузькому смислі, нормою в спортивній метрології називається 

гранична величина результату, що служить основою для віднесення до однієї 

із класифікаційних груп.  

Існують три види норм: а) порівняльні; б) індивідуальні; в) необхідні. 

Порівняльні норми встановлюються після порівняння досягнень людей, 

що належать до однієї та тієї самої сукупності. Процедура визначення 

зіставлених норм така:  

1) вибирається сукупність людей (наприклад, студенти інститутів  

(факультетів) фізичного виховання і спорту України);  

2) визначаються їх досягнення в комплексі тестів;  

3) визначаються середні величини і стандартні відхилення;  

4) значення x ± 0,5S приймаються за середню норму, а інші градації 

(низька – висока, дуже низька – дуже висока) –  залежно від коефіцієнта 

при S. Наприклад, значення результату в тексті більше x ±2S вважається 

«дуже високою» нормою.  

Індивідуальні норми основані на порівняння показників одного і того 

самого спортсмена в різних станах. Ці дані мають дуже важливе значення для 

індивідуалізації тренувального процесу.  

Градація індивідуальних норм встановлюється за допомогою тих самих 

статистичних процедур. Індивідуальні норми широко використовуються під 

час поточного контролю.  

Необхідні норми встановлюються на основі вимог, які ставляться до 

людини умовами життя, зокрема: професія, кліматичні умови, необхідність до 

підготовки захисту Вітчизни. У спортивній практиці необхідні норми 

встановлюються таким чином:  

1) визначаються інформативні показники підготовленості спортсмена;  

2) вимірюються результати в змагальній вправі та відповідні їм досягнення 

в тестах;  

3) розраховується рівняння регресії типу Y=kх+b, де: х – необхідний 

результат у змагальній вправі; k і b – параметри рівняння регресії. Необхідні 

результати в тесті є необхідною нормою.  

Вікові норми (лат. Норма спрямовуючий початок, правило, зразок) – 

норми (зіставлені чи необхідні), призначені для людей певного віку чи, 

частіше, певної вікової категорії. Це одна із різновидів зіставлених, а іноді і 

необхідних норм. У вікових нормах представлені критеріальні значення тих чи 

інших якостей, властивостей, можливостей, що характерні для людей різного 

віку чи вікових діапазонів (20-30 років; 30-40 тощо). До вікових норм 

відносять і норми рухового віку (моторного), в якому  вказані конкретні 

(наприклад – у підтягуванні на перекладені, стрибках у довжину з місця тощо), 

середні («нормальні») рухові можливості, що характерні для людей різної 

статті та віку.  

Руховий (біологічний) вік часто не співпадає з паспортним.  

Для визначення вікових норм використовують два варіанти.   



У першому для людей кожного віку складається одна із шкал оцінок 

(наприклад перцептильна шкала чи Т-шкала), а потім з її допомогою вводяться 

норми (наприклад, рівні 50 чи 75 очкам за перцентильної шкалою).  

У другому варіанті визначається так званий біологічний (в конкретному 

випадку руховий вік). Він відповідає середньому календарному віку людей, 

що показують даний результат. Наприклад, хлопчик (без врахування віку) 

стрибнув у довжину з місця на 144 см. Середній результат 8-річних хлопчиків 

дорівнює 140 см (табл. 9.2), а хлопчиків 8 років 5 місяців – 145 см. Звідси, 

видно, що 144 с відповідає руховому віку 8 років 4 місяці.  

 

Таблиця 9.2 

Руховий вік хлопчиків за даними стрибків в довжину з місця 

(В. М. Заціорський) 

Результат, см  Руховий вік (роки, місяці)  

130  7-1  

135  7-6  

140  8-0  

145  8-5  

150  9-1  

155  9-9  

160  10-8  

165  11-8  

Якщо руховий вік випереджає календарний, то таких дітей називають 

руховими акселератами, якщо відстає від календарного, – руховими 

ретардантами. 

 

Придатність норм. Норми складаються для певної групи людей і 

придатні лише для цієї групи. Наприклад, норми, що розроблені на основі 

обстеження дітей одного регіону не можна переносити на дітей іншого 

регіону. Природність норм тільки для тієї сукупності, для якої вони 

розроблені, називається релевантністю норм.  

Інша характеристика норм – репрезентативність. Вона відображає їх 

придатність для оцінки всіх людей із генеральної сукупності (наприклад всіх 

першокласників м. Києва). Репрезентативними можуть бути лише норми, 

отримані на типовому матеріалі.   

Третя характеристика норм – їх сучасність. Результати в змагальних 

вправах постійно ростуть, тому користуватись нормами, які були розроблені 

давно, не рекомендується.  

 

Кількісна оцінка якісних показників. Кваліметрія – це сукупність 

статистичних методів, придатних для оцінки вихідних даних, які не можна 

виразити числом. Ідея кваліметричних методів полягає в тому, що вихідні дані 

виражаються через певні числа, з якими потім і відбуваються розрахунки. У 

практиці фізичного виховання і спорту часто виникають ситуації, пов’язані з 



роботою подібних даних. Необхідно відмітити, що головний термін теорії 

ФВС – тренування – є атрибутивним. Багато з педагогічних понять, наприклад 

«ефективність виконання рухової вправи», «технічно-тактична майстерність 

спортсмена», «краса подання спортивних вправ» та ін., є атрибутивними 

поняттями. Існує два принципових підходи до оцінки атрибутивних явищ: 

застосування кваліметричних методів і анкетування. Завдання дослідника 

полягає в тому, щоб оперувати загальним об’ємом кваліметричних методів, а 

в конкретній досліджуваній ситуації вміти застосувати адекватний метод. Так, 

у фігурному катанні можна оцінити за допомогою кваліметричних методів: 

якість виконання композиції загалом; техніку виконання та артистизм; якість 

виконання окремих елементів.   

Метод експертних оцінок (expertus – досвідчений). Метод, за 

допомогою якого вимірюються якісні сторони руху суб’єктивними оцінками 

фахівців-експертів. Експертною називається оцінка, яка отримана шляхом 

опитування думок фахівців. Експертиза буває індивідуальна і групова. Існує 

кілька видів інформації, яка використовується при роботі з експертною 

групою: експерт висловлює думку у вигляді відповідного числа в 

запропонованих межах; експерт може проранжувати учасників; експерт може 

розбити учасників усієї сукупності на окремі підкласи; експерт може попарно 

порівнювати оцінювані об’єкти.   

При підборі експертів ураховуються досвід (професійна підготовка), 

відсутність суб’єктивізму, психологічна стійкість.   

Проведення експертизи включає в себе такі етапи: формування мети 

експертизи; підбір експертів; вибір методики проведення опитування; обробка 

отриманої інформації, у тому числі перевірка узгодженості експертних оцінок.   

При експертній оцінці рухової діяльності людині бажано мати однорідну 

групу експертів. Узгодженість розраховується за допомогою коефіцієнта 

конкордації.  

Анкетування відноситься до статистичного методу, який дозволяє 

виявити думки багатьох людей про досліджуваний об’єкт. Метод називається 

статистичним, тому що дослідник набирає велику кількість відповідей: чим 

більше відповідей, тим достовірніше отриманий результат. При опитуванні 

респонденти заповнюють анкету, за результатами якої і відбувається 

виявлення їх думок. Анкетою є опитувальний лист, в який вносять відповіді 

респондента на поставлені питання. Питання в анкеті повинні бути короткими, 

зрозумілими респонденту і мати чітке уявлення про ціль дослідження. Анкета 

складається з двох частин: демографічної та основної. Демографічна частина 

анкети має питання, які характеризують особистість респондента: ім’я, вік, 

стать, соціальне положення, адресу. Основна частина анкети має питання, 

відповіді на які дозволяють вирішити основне завдання дослідження.   

Характер питань визначає вид анкетування.   

Пряме анкетування включає такі питання, які вимагають прямих 

відповідей від респондента про об’єкт дослідження, наприклад: «Що ви 

думаєте про метод нашого тренування?», «Чи подобається вам програма 

наших занять?». Непряме анкетування припускає питання, відповіді на які 



може вибрати респондент особисто, наприклад: «Покращить чи погіршить 

програму введення нових вправ?», «Який, на вашу думку, буде ефект від 

збільшення об’єму навантаження: позитивний чи негативний?», «Як ви 

оцінюєте новий комплекс вправ: а) ефективний, б) неефективний або в) мало 

значущий?».  

Безумовне анкетування включає питання, які припускають прямі 

відповіді без жодних умов, наприклад: «Чи проводили ви тестування своїх 

підручників?», «Чи працюєте ви за своєю особистою програмою?», «Чи робите 

ви ранкову зарядку?». Умовне анкетування включає питання, які припускають 

відповіді респондента за дотриманням певних умов, наприклад: «Чи слід 

змінити характер занять, якщо тестування покаже суттєві зміни в рівні 

витривалості?», «Чи слід проводити спортивні змагання на початку 

навчального року, якщо учні ще не займалися в секціях?».  

Відкрите анкетування припускає такі питання, відповіді на які не мають 

ніяких обмежень, наприклад: «Що ви думаєте про спорт?», «Яка ваша думка 

про останній футбольний матч?». Закрите анкетування має такі питання, які 

перелічують можливі відповіді. Респондент повинен підкреслити потрібне 

питання, наприклад: «Який вид спорту вам подобається найбільше: футбол, 

плавання, легка атлетика?», «Ви полюбляєте займатися спортом: 

індивідуально, у малій групі, у колективі?».  

Очне анкетування – спосіб заповнення анкети респондентом у 

присутності дослідника. У цьому випадку досліджуваний має можливість 

проконсультуватися щодо запитань заповнення анкети, з’ясувати думку інших 

респондентів. Заочне анкетування – спосіб заповнення анкети на розсуд 

респондента. Анкета відправляється поштою.   

Індивідуальне анкетування – спосіб роботи респондента, коли анкета 

заповнюється однією особою. Групове анкетування – спосіб роботи 

респондентів, коли анкета заповнюється групою осіб.   

Персональне анкетування припускає заповнення анкети, коли в її 

демографічній частині вимагаються паспортні дані респондента. Анонімне 

анкетування проводиться без запису паспортних даних, що дозволяє 

респонденту бути повністю щирим у відповідях на будь-які питання.   

Після проведення анкетування відбувається підрахунок голосів 

респондентів, тобто підбивається підсумок анкетування, на базі якого 

визначається досліджуваний об’єкт.   

 

Питання для самоконтролю 

1. Дайте визначення таких понять, як «оцінка», «педагогічна оцінка».  

2. Які оцінки розрізняють у спортивній метрології?  

3. За якою схемою здійснюється оцінювання?  

4. Якими способами можна перевести результати тестування в бали 

(очки)?  

5. Дайте визначення «шкала оцінювання».   

6. Які шкали використовуються при оцінюванні?  



7. Коротко охарактеризуйте такі шкали: пропорційну, регресивну, 

прогресивну, сигмовидну?  

8. Охарактеризуйте стандартні шкали: Z – шкала, Т – шкала, 

перцинтильна шкала, шкала ДЦОЛІФКа.  

9. У яких випадках використовується шкала вибраних точок і 

параметричні шкали?  

10. Що називається нормою в спортивній метрології?  

11. Які існують норми в спортивній метрології?  

12. Як встановлюються зіставлені, індивідуальні, необхідні та вікові 

норми? 

13. Що таке кваліметрія? 

 

Практичні завдання 

1. Скласти конспект теми «Основи теорії оцінок».  

2. Навести приклади шкал оцінок, які використовують в обраному вами 

виді спорту. 

3. Навести приклади кваліфікаційних норм, які використовують в 

обраному вами виді спорту. 
 


